

Referat

Sekretariat:

Aalborg Kommune
Miljø- og Energiforvaltningen
Stigsborg Brygge 5
9400 Nørresundby
Tlf. 9931 9400
www.limfjordsraadet.dk
limfjordsraadet@aalborg.dk

Forum Limfjordsrådet – Embedsmandsgruppen

Tid 6. november 2015, 10.00 – 14.00

Sted Aalborg Kommune, Stigsborgbrygge 5,
9400 Nørresundby, lok. 157

Deltagere Brønderslev, Asger Nielsen
Hjørring, Thomas Lomholt
Jammerbugt, Henrik Damsgaard
Mariagerfjord, Bjarke Jensen
Morsø, Arne Kirk
Randers, Lars Sandberg
Skive, Michael Eilertsen
Vesthimmerland, Flemming Bach
Viborg, Hanne Stadsgaard Jensen
Aalborg, Tove Nyegaard
Aalborg, Jane Stampe
Sekretariatet, Michael Damm
Sekretariatet, Carsten Rømming Sørensen
Sekretariatet, Niels Vedel

Afbud Frederikshavn
Holstebro,
Herning
Ikast-Brande
Lemvig
Rebild
Struer
Thisted

Mødeleder Michael Damm

Referent Niels Vedel

Udsendt 17. november 2015

**Sagsnr./Dok.
nr.**

1. Godkendelse af dagsorden.

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at forslag til dagsorden godkendes.

Indstilling godkendt. Først var der dog en kort præsentation af de to nye fælles vandløbsfolk, og de vandløbsopgaver som Sekretariatet pt. løser (se vedlagte slides).

I forhold til Vandløbsprojekter oplevede kommunerne problemer med omkostningseffektiviteten i specielt de helt store værdifulde kerneprojekter. Embedsmandsgruppen melder tilbage til Sekretariatet om, hvilke konkrete kommunale kerneprojekter der ikke kan finansieres med det nuværende regelsæt i vandløbsindsatsen. Dette med henblik på at løfte sagen om en særlig støtteordning til sådanne projekter politisk i forbindelse med ministermøde m.m.

I relation til mindre projekter var problemet med omkostningseffektivitet nogle steder løst ved at sende projektet ud i en fornyet udbudsrunde.

Sekretariatet afklarer via kontaktgruppen status for Naturstyrelsens henvendelse til EU vedr. frivillighedsprincippet

2. Havørred Limfjorden – Udarbejdelse af lystfiskerguide

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Indhold i lystfiskerguiden tages til efterretning.
- Tidsplan for det videre arbejde med lystfiskerguiden tages til efterretning.
- Økonomien omkring guiden anbefales godkendt i Limfjordsrådet.
 - Indtægten fra salg af de første 5.000 bøger til turistbureauer indgår i den indtægt projekt "Havørred Limfjorden" jf. budgettet skal skaffe i 2016.
 - Indtægten fra salg af bøger udover de første 5.000 til lystfiskerguiden tages ud af projektet og ind i Limfjordsrådets økonomi. Indtægten kan eventuelt bruges til genoptryk på et senere tidspunkt m.v.

Baggrund:

I forbindelse med projekt Havørred Limfjorden arbejder Limfjordsrådets Sekretariat med udgivelsen af en lystfiskerguide. Forventet information i lystfiskerguide bliver:

- Detaljeret kort med fiskepladser og parkering.
- Detaljeret beskrivelser af fiskepladser (fiskesæson, arter, vindretning, bundforhold, vandstand mv.).
- Generel information om fiskeriet (grej, fredningszoner, regler, lovgivning mv.).
- Information om udvalgte havørredførende vandløb, samt information om fiskeriet, regler, dagskort mv.).
- Henvielse til andre oplevelser i udvalgte områder (særlige naturområder, vandløb mv.).

Bogen forventes udgivet til sæsonstart 2016.

Der forventes en indtægt på 132.000 kr. primo 2016 ved salg af 5.000 stk. til de 10 turistbureauer (se vedlagte budget). Herudover forventes en løbende indtægt ved salg af de resterende 20.000 stk. – Alt i alt 268.000, hvis alle sælges (kan ændre sig alt efter endeligt sidetal).

Bilag:

- Indholdsfortegnelse til "Guide til lystfiskeri i Limfjorden".
- Tidsplan for udarbejdelse af "Guide til lystfiskeri i Limfjorden".
- Budget for "Guide til lystfiskeri i Limfjorden".

Indstilling godkendt. Der er deadline for input til Lystfiskerguiden 15. november 2015.

Når den er færdig sendes et eksemplar til udvalgsformænd, Borgmestre, Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen m.fl.

3. Tilretning af Limfjordsrådets hjemmeside

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Orienteringen om tilretning af Limfjordsrådets hjemmeside tages til efterretning.

Baggrund:

For at sikre en forsat optimal og brugervenlig adgang via I-pad, I-phone m.m. tilrettes Limfjordsrådets hjemmeside.

Samtidig indgår det i Fjordhave- og Havørred Limfjorden projektet, at der løbende skal informeres herom via hjemmesider m.v.

Sekretariatet præsenterer kort den nye hjemmeside på mødet.

Indstilling godkendt. Sekretariatet retter henvendelse til Naturstyrelsen med henblik på at etablere et samarbejde om at gøre deres miljøtogtrapper tilgængelige på hjemmesiden.

4. Opfølgning på temadagen om vandløb 25.09.2015

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Embedsmandsgruppen drøfter strategier for opfølgning på den politiske temadag om vandløb.

Baggrund:

Limfjordsrådet afholdt 25.09.2015 en temadag om vandløb, hvor det bl.a. blev drøftet, hvordan vandløb vedligeholdes hensigtsmæssigt så de gode helhedsløsninger, som også kan bidrage til vandløbenes målopfyldelse, tilgodeses.

Miljø- Fødevarerministeren har meldt ud, at der på Christiansborg arbejdes på at ændre reglerne for vandløbsvedligeholdelse. Målet er at præcisere vandløbsloven, så det fremgår, at vandløb "først og fremmest tjener afvandingsformål og derfor skal vedligeholdes i det nødvendige omfang".

Der arrangeres endnu en temadag om vandløb i 2016. Temaer præsenteret af fagligt velfunderede oplægsholdere kunne være helhedsbetragtninger i ådale, målrettethed i indsatser, sætninger, vandløbshydrologi m.m. Oplæggene må gerne være med eksempler (Embedsmandsgruppen melder eksempler ind til Sekretariatet).

Brønderslev og Jammerbugt Kommune har hyret Orbicon til at se på problemer og løsninger omkring afvanding og vandløbsvedligeholdelse i Ry Å systemet. Dette kunne være et punkt på temadagen. Endvidere kunne SEGES være oplægsholder i relation til helhedssyn på problemstillingerne.

Muligheden for at indføre helhedsplaner for vandløb tages op på møde med Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen.

5. Formandskabets møde med Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen.

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at

- Orientering om formandskabets møde med Miljø- og Fødevarerministeren tages til efterretning.

Baggrund:

Formandskabet afholder den 18. november 2015 møde med Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen.

Baggrunden er Limfjordsrådets henvendelse fra juli med invitation til møde om vandområdeplanerne for perioden 2015-2021.

Bilag:

- Dagsorden og baggrundsmateriale for mødet (brev af 13. juli og brev af 15. september) vedlægges.

Mødet er blevet rykket til 4. februar 2016.

jf. pkt 1 og 4:

" I forhold til Vandløbsprojekter oplever kommunerne problemer med omkostningseffektiviteten i specielt de helt store værdifulde kerneprojekter. Embedsmandsgruppen melder tilbage til Sekretariatet om, hvilke konkrete kommunale kerneprojekter der ikke kan finansieres med det nuværende regelsæt i vandløbsindsatsen. Dette med henblik på at løfte sagen om en særlig støtteordning til sådanne projekter politisk i forbindelse med ministermøde m.m.

Muligheden for at indføre helhedsplaner for vandløb tages op på møde med Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen".

6. Udarbejdelse af årsberetning om vandplanarbejdet i oplandet til Limfjorden.

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at

- Der udarbejdes en årsberetning om vandplanarbejdet i oplandet til Limfjorden, som sendes til Miljø- og Fødevareministeren samt Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg m.fl.

Baggrund:

En sammenhængende overblik over status for vandplanindsatserne i oplandet til Limfjorden er i mange sammenhænge vigtig i forhold til:

- Løbende orientering af Limfjordsrådets politikere om arbejdet og de kommunale udfordringer i projekterne.
- Dokumentation og synlighed vedr. fremdriften i den store indsats kommunerne leverer i forbindelse med implementeringen af vandplanerne. Denne er vigtig i forbindelse med drøftelser om vandplanernes setup og indsatser, herunder:
 - Dialogen med KL.
 - Dialogen med FødevareErhverv / Naturstyrelsen og Limfjordsrådets dialog med de nationale politikere om økonomi, ressourcer, faglige problemstillinger, interessentudfordringer m.m.

Dokumentationen af og informationen om især vandløbsindsatserne er endvidere en vigtig del af fortællingen om, hvorfor det er godt at fiske havørreder i Limfjorden.

Oplysninger om status for vandløbsindsatserne hentes ved teknikergruppen.

Indstilling godkendt. Oplysninger om status for vandløbsindsatserne hentes ved teknikergruppen.

7. Projektansøgning til Interreg - Water Co-Governance for sustainable ecosystems

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Embedsmandsgruppen tager den til Interreg indsendte ansøgning "Water Co-Governance" til efterretning.

Baggrund:

Projektet har fokus på en bottom-up proces med øget interessentinddragelse i vandplanlægningen i bestræbelserne på at opnå god økologisk tilstand.

De danske parter i projektet er SEGES, KL og Limfjordsrådet.

I forhold til Limfjordsrådet er der lagt op til et budget på 300.000 Euro. For så vidt angår medfinansieringen var projektet oprindeligt tænkt sammen med ansøgningen til Velux Fonden. Der arbejdes pt. på en nærmere afklaring af mulighederne for alternativ finansiering af "Velux Fonds" projektet m.v.

Der forventes en afgørelse om hvorvidt ansøgningen går igennem i første halvdel af november 2015.

England (Lead), Holland, Tyskland og Sverige er repræsenteret i projektet.

Bilag:

- Projektansøgning sendt til Interreg.

Indstilling godkendt. Uanset at medfinansieringen (50 %) ikke er afklaret, var der enighed om, at Limfjordsrådet forsat skulle være part i projektet. Muligheden for alternativ finansiering af "Velux Fonds" projektet m.v. undersøges.

8. Projektansøgning til Horizon 2020

Projektidé til Horizon

Det overordnede mål med projektet "ECOEstuaries" er at vende tendensen med tab og forringelser af tilstanden i estuarier.

Der lægges vægt på innovationspotentiale og samarbejde med små og mellemstore virksomheder, interessenter, myndigheder, planfolk m.m.

Projektet er gået videre til anden runde, og der er fremsendt en ansøgning 8. september.

Nøgleelementer, der er indarbejdet i ansøgningen, er:

- Havørred Limfjorden og vandløbsrestaurering
- Fjordhaver og vådområder
- Etablering af stenrev
- Videreudvikling af muslinger som kompensationsopdræt (samarbejde med DSC)
- Modeller til at vise, hvor virkemidler skal placeres for at virke mest hensigtsmæssigt (Samarbejde med AU).

AAU henvendte sig i starten af ansøgningsforløbet projektet til Limfjordsrådets Sekretariat, fordi der i regi af Limfjordsrådet allerede er mange projekter i gang, der naturligt kan indgå i "ECOEstuaries". AAU er inviteret med i projektet af Coastal & Estuarine Research Unit under, UCL Department of Geography, som i London samarbejder med Thames Estuary Partnership. Derudover er der partnere i henholdsvis Skotland, Spanien og Tyskland/Polen.

Dansk Skaldyrcenter og AU er inviteret med som "third parties". Der er til den operationelle del af projektet i Danmark afsat ~900.000 Euro. Der er tale om 100 % midler.

Bilag:

- Projektansøgning sendt til Horizon.

Indstilling godkendt. Der var enighed om, at Limfjordsrådet oplagt kunne indgå i dette projekt.

9. Lavbundsprojekter

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Orienteringen om status for lavbundsprojekterne tages til efterretning.
- Sekretariatet forsætter samarbejdet med kommunerne om gennemførelse af yderligere konkrete kommunale lavbundsprojekter.

Baggrund:

Til ansøgningsrunden med deadline 3. november er Sekretariatet involveret i ansøgninger til projekter ved Lindholm å (Aalborg / Brønderslev), Søndervese (Lemvig) samt Karby Enge og Hanstholm Å (Mors). Viborg Kommune indsender herudover yderligere et projekt.

I forsettelse af drøftelser i embedsmandsgruppen og efter aftale med formandskabet er der fremsendt et brev med en orientering om de nye lavbundsprojekter til udvalgene i Limfjordsrådkommunerne. Der har endvidere i regi af Limfjordsrådet været afholdt teknikermøde 15. september omkring lavbundsordningen. På dette var der enighed om, at lavbundsordningen er et godt økonomisk redskab til kommunernes værktøjskasse, og at det derfor er vigtigt at få søgt kommunale projekter. Der var tilsvarende enighed om, at sekretariatet skulle følge op med indkaldelse til yderligere erfa-møder afpasset udviklingen på området.

Bilag:

- Brev fra formandskabet til medlemskommunernes tekniske udvalg er mailet til embedsmandsgruppen 9. oktober.

Indstilling godkendt. Kommunerne melder ind til Sekretariatet for så vidt angår yderligere konkrete kommunale lavbundsprojekter, der ønskes igangsat. Endvidere vurderer Sekretariatet muligheden for kommunale lavbundsprojekter i oplandet til Limfjorden og tager på baggrund heraf kontakt til medlemskommunerne.

Vesthimmerlands Kommune har et projekt ved Trend Å i pipeline (130 ha.) og har i den forbindelse afholdt "opstartsmøde" med lodsejerne.

I Mariagerfjord Kommune har det været svært at finde relevante projektområder under ordningen.

10. N-VOP – Status (VOS pkt.)

Indstilling:

Sekretariatet indstiller til Embedsmandsgruppen, at:

- Orienteringen om status for N-VOP tages til efterretning.
- Samarbejde med Landboforeninger omkring vådområdeindsatsen m.m. drøftes.

Baggrund:

Seneste udvikling i vådområdeindsatsen præsenteres kort. Sidste ansøgningsrunde havde frist 1. oktober og ansøgningerne behandles pt. i Naturstyrelsen.

I relation til vådområde- og lavbundsindsatsen har Landboforeningerne flere steder rettet henvendelse med henblik på at bidrage til løsning af opgaverne.

Bilag:

- Gældende N-VOP for Limfjorden version 46 vedlægges.

Indstilling godkendt. Sekretariatet kommer til næste embedsmandsgruppemøde med forslag til proces om udarbejdelse af en VOP for Limfjorden (2. generations vandområdeplaner).

Dette kunne involvere et politisk møde med Landboforeningerne i Limfjordsrådsregi om tilrettelæggelse af indsatsen og efterfølgende mere "lokale" møder.

Implementering af andre indsatser (lavbundsordningerne) kunne også drøftes på et sådant møde. Idéen "trykprøves" ved politikerne på næste Limfjordsrådsmøde.

11. P-VOP – Status (VOS pkt.)

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Orienteringen om status for P-VOP tages til efterretning.

Baggrund:

Seneste udvikling i vådområdeindsatsen præsenteres kort. Sidste ansøgningsrunde havde frist 1. oktober og ansøgningerne behandles pt. i Naturstyrelsen.

Med begrundelse i økonomisk omkostningseffektivitet er Legind Sø, Ferring Sø og Kallerup Kær af Naturstyrelsen indstillet til afslag.

Bilag:

- Gældende P-VOP for Limfjorden version 16 vedlægges.

Indstilling godkendt.

12. Kvartalsevaluering – Revideret budget

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at

- Orientering om status på arbejdsplan, økonomi m.v. tages til efterretning
- Det drøftes om der er behov for at genfremsende budget til fornyet behandling i Limfjordsrådet.

Baggrund:

Sekretariatet orienterer om kvartalsevaluering og status for budget 2015 og 2016. Siden budget 2015 blev vedtaget er bl.a. projekt fjordhaver med støtte fra Nordea blevet en realitet.

Indstilling godkendt. I forbindelse med regnskabet præsenteres økonomien i projekterne særskilt (Havørred Limfjorden, Fjordhaver m.fl.).

13. Kommende møder i det politiske forum.

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at

- Mødedatoer for Embedsmandsgruppe- og Limfjordsrådsmøder i 2016 tages til efterretning.
- Dagsordenen for Limfjordsrådets møde den 27. november 2015 drøftes.

Baggrund:

Næste møde i Limfjordsrådet afholdes 27. november 2015 i Aalborg – Mødet starter kl. 9.30.

Forslag til møder i Embedsmandsgruppen og Limfjordsrådet i 2015.

Embedsmandsgruppens møder placeres som udgangspunkt 14 dage før møder i Limfjordsrådet.

Sekretariatets forslag til møder i Limfjordsrådet i 2015 er:

29. januar, 8. april, 10. juni, 9. september samt 25. november.

Forslag til Embedsmandsgruppens mødedatoer er således:

15. januar (Vest), 18. marts (Aalborg), 27. maj (Vest), 26. august (Aalborg) samt 11. november (Vest).

Datoerne er koordineret i forhold til Gudenå komiteens pt. forventede møder og Folkemøde på Bornholm.

Foreløbige dagsordenspunkter til Rådsmødet 27. november er:

- Godkendelse af dagsordenen.
- Formandskabets møde med Miljø- og Fødevareminister Eva Kjer Hansen.
- Havørred Limfjorden – Udarbejdelse af Lystfiskerguide
- Tilretning af Limfjordsrådets hjemmeside
- Opfølgning på temadagen om vandløb 25.09.2015
- Udarbejdelse af årsberetning om vandplanarbejdet i oplandet til Limfjorden
- Projektansøgning til Interreg - Water Co-Governance for sustainable ecosystems
- Projektansøgning til Horizon 2020
- Lavbundsprojekter
- N-VOP – Status (VOS pkt.)
- P-VOP – Status (VOS pkt.)
- Presse.
- Orientering/Bordet rundt.
- Eventuelt

Indstilling godkendt. Der forventes en forårs/forsommer temadag om vådområder (på Mors). Jf. debaten under pkt. 4 arbejdes endvidere på en efterårstemadag om vandløb.

14. Orientering/Bordet rundt.

- Limfjordsrådets strategipapir
- Status for stenrevsprojektet.
- Status for Velux ansøgningen.
- Årsberetning og Årsregnskab for 2014.

Limfjordsrådets strategipapir bliver behandlet på novembermøde i Randers Kommune. Bliver det godkendt her, er det godkendt i alle medlemskommunerne.

15. Eventuelt

Der var ikke punkter under eventuelt.

